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La migración puede ser definida como el traslado de población de un lugar de origen o de partida a otro
denominado receptor o de llegada. Existen dos tipos de migración; la interna y la externa. La migración
interna es aquella en la que las personas se cambian de territorio, pero siempre dentro del mismo país. En
la externa, los emigrantes traspasan las fronteras nacionales. Muchas personas deciden emigrar en búsqueda
de mejores oprtunidades sociales, económicas, las cuales son difíciles de alcanzar en su lugar de origen.

La presente investigación se enmarca en el desarrollo del Programa de Jóvenes Emprendedores orientado
a personas con edades entre los 16 y 35 años; con el propósito de generar capacidades emprendedoras,
empresariales y laborales, para evitar que tomen la decisión de migrar o caer en riesgo social.

El Programa está siendo ejecutado por ADEL Morazán, en el marco de la Iniciativa Conjunta Migración y
Desarrollo ICMD, iniciativa implementada a nivel global, en 8 países siendo El Salvador uno de ellos; el
objetivo principal de la ICMD es vincular la migración al desarrollo en el ámbito territorial trabajando
conjuntamente con gobiernos locales y actores claves en el territorio. Ésta Iniciativa es financiada por la
Unión Europea y la Agencia Suiza para el Desarrollo COSUDE.

Para la mejor ejecución de este programa, se han realizado alianza con La Asociación Patronato para el
Desarrollo de las Comunidades de Morazán y San Miguel (PADECOMSM), 4 Alcaldías Municipales y 4
Institutos Educativos Nacionales de los municipios de Perquín, San Fernando, Sociedad y Yamabal.

Dado el éxito del programa en esos municipios se ha planteado una ampliación del programa a 3 municipios
que se ven afectados por los principales factores de migración antes mencionados, los cuales son: Guatajiagua,
Yoloaiquin y Lolotiquillo.

En ese contexto ADEL Morazán ha considerado conveniente la realización de este diagnóstico, recolectando
información,  a través de una encuesta a jóvenes del municipio de Lolotiquillo del departamento de Morazán
ubicados entre los rangos de edad de 18-35 años, para la realización de una caracterización de los/las
jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración.

La presente caracterización será de mucha importancia para contribuir en la incidencia de aspectos
migratorios a nivel municipal y comunitario, por medio de la generación de conocimientos del contexto
en el que se desarrollan las personas jóvenes; lo cual permitirá identificar y conocer los factores relacionados
a la migración joven, para que posteriormente puedan ser socializados con los diferentes actores locales
estratégicos para identificar factores de riesgo y  poder enfrentarse con diferentes programas educativos
de aprendizajes especializados necesarios por los jóvenes.

El documento que se presenta está estructurado en siete capítulos y un anexo, el primero se refiere a las
características socio demográficas; clasificadas en sociales, académicas y en el entorno delincuencial; el
segundo, expone las características económicas asociadas con lo laboral, ingresos y remesas; el tercero,
trata el tema de los incentivos de la migración que se han expresado a través de empujes locales enmarcados
en la disposición de migrar, factores de migración, políticas públicas, atractivos externos como la reunificación
familiar y lugares atractivos donde migrarían; el cuarto capítulo, presenta los obstáculos que hacen que
la migración sea más difícil para los jóvenes con deseos de irse del país; el quinto, trata el interés de
desarrollo que tienen los jóvenes para el desarrollo de su territorio; el sexto lista las conclusiones y el
séptimo propone recomendaciones; finalmente, en el Anexo 1, se define el tamaño de la muestra que se
utilizó en la encuesta.

Introducción
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Sociales

Las características relacionadas con la representación de mujeres y hombres en los jóvenes de 18 a 35
años, el estado civil, así como la estructura del género por grupos de edad se muestran en los gráficos 1.1,
1.2 y 1.3. Es importante mencionar que se consideraron los grupos de edad entre los 18 y 35 años debido
a que se encuentran entre el grupo de edades activas según la Dirección General de Estadísticas y Censos;
6 de cada 10 jóvenes encuestados fueron mujeres, en cada grupo de edad la participación de la mujer fue
mayor, solamente en los grupos de 18-20 años la mayoría fueron hombres.

Con respecto al estado civil, 30 jóvenes encuestados fueron solteros, 6 estaban casados, 7 acompañados
y solamente 4 eran madre o padre soltero.

Esa distribución manifiesta que más de la mitad de los jóvenes entre 18 y 35 años, no tienen compromisos
familiares, es decir no tienen una carga económica que les impida desarrollarse ya sea estudiando una
carrera técnica o aprendiendo un oficio que sea demandado en el municipio y que le permita ofrecer
servicios que le generen ingresos; además son potenciales para participar en programas para el
emprendedurismo que pueden ofrecer diferentes ONG e instituciones gubernamentales, elementos que
les permitirían desarrollarse de manera productiva en el territorio.

l. Características socio demográficas

Metodología

En el presente diagnóstico, la recolección de la información se realizó a través de encuestas aplicadas al
grupo meta, se consideraron aspectos como datos personales, contexto académico, laboral, social,
migración, remesas y visión de oportunidades en el territorio. Éste instrumento fue posteriormente
socializado con especialistas en investigación del área académica y migración como: la Universidad
Centroamericana José Simeón Cañas (UCA),  Universidad Tecnológica de El Salvador, Ministerio de Relaciones
Exteriores, a través del Viceministerio para los Salvadoreños en el Exterior y la Iniciativa Conjunta Migración
y Desarrollo del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo de El Salvador PNUD; posteriormente
este instrumento se validó con un grupo de jóvenes para identificar y corregir cualquier error de redacción
o claridad al momento del llenado de la encuesta.

La estimación de la muestra considerada para el presente diagnóstico, por cada municipio, fue el universo
total de personas en los tramos de edades entre 15 y 34 años del área rural, estos datos fueron extraídos
del Censo de Población y Vivienda del año 2007 con proyecciones para el 2014,  de la DIGESTYC. Para
proyectarse en el tramo de edades de interés de esta investigación, se identificaron líderes y lideresas
territoriales de cada municipio para obtener datos precisos del número de personas jóvenes entre 18 y
35 años que habitan en cada cantón. Tomando estos datos como base, se definió el tamaño de la muestra
por cantón de cada municipio, para más detalles de esta información ver el  Anexo 1 de este documento.
Finalmente, se procedió al levantamiento de información por cantones en cada municipio, de manera que
se obtuviera una segregación de edades y género según la muestra definida anteriormente. Se hicieron
un total de 191 encuestas en los 4 municipios que son Guatajiagua (49), Lolotiquillo (47), Yamabal (48) y
Yoloaiquin (47). Toda esta información fue posteriormente sistematizada, analizada y diagramada para su
socialización. Todos los cuadros, mapas y gráficos presentados en este diagnóstico son resultados obtenidos
de esta investigación.
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Académicas
En relación a las condiciones académicas actuales de los encuestados, los gráficos 1.4, 1.5 y 1.6 presentan
el nivel educativo alcanzado y en algunos casos las especialidades adquiridas. Con relación a estudios, 40
(85%) de los encuestados contestaron no estar estudiando actualmente lo que refleja el estancamiento
académico de la población rural del municipio; según estadísticas del Ministerio de Educación para el año
2013, de 100 estudiantes que egresan de educación básica solamente 5 de ellos continúan la educación
media; por lo que hay una cantidad significativa que no continúa el bachillerato, lo que se comprueba
observando que han llegado a tercer ciclo y bachillerato 23% y 36% respectivamente, pero únicamente el
11% ha llegado a las aulas universitarias. Entrando más en el conocimiento de las razones para no continuar
estudiando; los jóvenes manifestaron que la primera razón por la que no han estudiado o ya no siguieron
sus estudios fue porque no tenían los recursos suficientes; la segunda, fue que querían apoyar el trabajo
familiar y tenían pensado migrar y la tercera razón que expusieron fue la inseguridad social.
A lo anterior hay que agregarle la falta de oportunidades locales de estudios, la única manera de continuarlos,
después de la educación media y bachillerato, es acercarse a San Francisco Gotera donde se puede estudiar
carreras técnicas; y si desean una carrera técnica universitaria tendrían que trasladarse hasta San Miguel,
lo cual requiere un significativo costo económico en matrícula, transporte, alimentación y libros; y si requieren
algo más especializado tendrían que movilizarse hasta San Salvador, incrementándose aún más los costos.

Gráfico 1.1
Distribución de la muestra por género
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Gráfico 1.2
Distribución de la muestra por edades

45%

40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%

0%

42%39%

16%

21%

16%

7%
11%

14%
11%

7% 5%
11%

18-20 21-23 24-26 27-29 30-32 33-35

Gráfico 1.3
Distribución de la muestra por estado civil
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Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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El gráfico 1.6 permite observar los niveles  de la   educación especializada: 1 mujer estudió la especialidad
de contador, 2 mujeres secretariado y 7 mujeres y 4 hombres el bachillerato general. Si a esto se le suma
que quienes alcanzaron el bachillerato, solamente el 11%  fueron a la universidad, se puede deducir que
hay una escasa oferta de mano de obra especializada en el territorio.

Entorno delincuencial

Esta característica del entorno delincuencial se ha asociado a la pregunta ¿Tiene conocimiento si en su
comunidad se desarrollan pandillas juveniles?; el cuadro 1.1 presenta las respuestas por sexo. De acuerdo
a lo manifestado en esa pregunta el 15% dijo tener conocimiento sobre la presencia o desarrollo de pandillas
en el municipio, y ese conocimiento lo manifestaron en su mayoría mujeres; el 85% restante afirmaron no
tener conocimiento de pandillas en sus comunidades, se conoce que el departamento de Morazán es de
los menos violentos y con poca presencia de pandillas que se han empezado a introducir desde el año 2010
y que se están iniciando en el área urbana; información que respalda las opiniones de los jóvenes en cuanto
a la percepción de escasa presencia delincuencial en su municipio. Por lo tanto en este momento la variable
delincuencia tiene poca influencia para querer migrar a otro país; también es pertinente reconocer que es
el momento oportuno para iniciar programas de prevención de la violencia en el municipio; así como
programas productivos dirigidos a jóvenes emprendedores.

Gráfico 1.4
Estudian actualmente
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Gráfico 1.6
Si alcanzó bachillerato ¿Cúal es su especialidad?
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Gráfico 1.5
Nivel educativo alcanzado
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Las características económicas se expresan a través de los temas laborales, sectores donde se emplea o
tiene negocios propios, remesas y su uso. Los gráficos 2.1, 2.2 y el cuadro 2.1 presentan la información
sobre estos temas.

Laborales
Los datos del gráfico 2.1 muestran que actualmente solamente el 13% de los encuestados trabajan y el
87% se encuentran desempleados; de los 6 que trabajan 4 son mujeres y dos hombres.

Los que se encuentran trabajando dos mujeres lo hacen en Ventas y en el sector agropecuario
respectivamente, y los 4 restantes en otros trabajos que no especificaron.

Ingresos
De 100% (6) jóvenes que están empleados, solamente 4 manifestaron los niveles de ingresos, de ellos 25%
(1) reciben ingresos de 0 a 100 dólares, 50% (2) jóvenes de 201 a 300 dólares y el 25% restante (1) de 401
a 500 dólares. Situación que es bastante crítica ya que solamente 4 de los encuestados cuentan con
recursos provenientes de un empleo que en su mayoría están debajo del salario mínimo; situación que
no resuelve el problema de la canasta básica para la mayoría de empleados; y si a esa situación agregamos
que ninguno de los encuestados tiene negocio propio se puede observar la situación aflictiva de la población
joven que no ve respuestas a sus necesidades de ingresos. También se puede argumentar que aun los que

CUADRO 1.1

CONOCIMIENTO DE PRESENCIA DE PANDILLAS

¿Tiene conocimiento si ensu comunidad se desarrollan
pandillas juveniles?
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Gráfico 2.1
¿Está empleado actualmente?

87 %

13 %

Si

No

ll.  Características económicas

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Remesas
Respecto a los hogares de los jóvenes encuestados que reciben remesas, más de la mitad 55% (26) hogares
manifestaron que reciben remesas, el 45% (21) manifestó no recibir. Esa situación muestra que en el
municipio no todos los hogares que tienen familia en el exterior (89)%, reciben remesas. Situación que
lleva a especular que no todos los familiares en el exterior tienen recursos para enviar remesas a los
familiares residentes en el municipio; lo cual limita las posibilidades de satisfacer las necesidades económicas
de todos los hogares con familiares en el exterior, por lo que existan fuertes impulsos de migrar por las
escasas oportunidades de fuentes de trabajo y programas de atención a jóvenes.

En cuanto a conocer el género de los que reciben remesas, el cuadro 2.1 presenta quienes manifestaron
que reciben las remesas y quienes no; se puede observar que del 55% que dijeron recibir remesas 32%
son mujeres y 23% hombres y de los que no reciben 28% son mujeres y 17% hombres, mostrando, que
hay más mujeres que hombres en la muestra.

Los jóvenes entrevistados que reciben remesas en sus hogares manifestaron que las reciben por orden
de frecuencia de mayor a menor: de su padre, hermanos, del tío, otros y por ultimo con menos frecuencia
de la madre . Lo manifestado por los jóvenes afirma que el miembro del hogar que  emigra primero es
el padre o un hermano, la madre se queda al cuidado del hogar.

Gráfico 2.2
Hogares que reciben remesas

trabajan se encuentran en situación de riesgo por los salarios tan bajos que no le resuelven las necesidades
más elementales y mucho menos las que se necesitan para estudio, vivienda, medicinas, recreación y
sostener un hogar.

DISTRIBUCIÓN DE REMESAS POR GENERO

TotalGenero
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Total

SI            NO
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¿En su hogar reciben remesas?

23%

32%
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CUADRO 2.1

Si

No

45 %

55 %

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Los  Ninis  (Ni trabajan ni estudian)
Con relación a los jóvenes que ni trabajan ni estudian se obtuvieron los siguientes datos: de 47 jóvenes el
68% (32) no trabajan ni estudian y en general de ese porcentaje total, el 59% (19) son mujeres y el 41%
(13) hombres. Esas cifras demuestran que hay un significativo número de jóvenes que no tienen ninguna
ocupación; los cuales se encuentran en una situación de alto riesgo; que los puede incentivar a participar
en actividades consideradas delictivas sino hay esfuerzos por ejecutar programas educativos y productivos
de ayuda a los jóvenes.

Los incentivos para migrar pueden ser internos (empujes) y externos (atractivos). A continuación se analizan
cada uno de ellos.

Empujes
Los empujes están asociados a aquellos factores que incentivan a las personas a querer dejar el territorio,
y que se reflejan en un deseo de querer abandonar su comunidad, en este caso hacia el exterior. Los
factores que se han identificado en este estudio son de carácter familiar, social, económicos y de escasas
políticas públicas dirigidas a la atención de jóvenes. Se inicia el análisis conociendo la disposición a querer
migrar y después se explican los diferentes empujes.

Disposición de migrar
El cuadro 3.1 refleja las respuestas de los encuestados a la pregunta: ¿Si tuviera la oportunidad y los
medios, se fuera del país?, Se observa que el 77% de encuestados manifiesta que estaría dispuesto a irse
del país si contara con los medios; de ellos la mayoría son mujeres con un 49% y 28% hombres, lo cual
refleja una mayor preocupación por parte de las mujeres de querer superar los obstáculos que no le
permiten satisfacer sus necesidades de bienestar individual y familiar; en menor proporción pero sin
disminuir sus preocupaciones el 28% de los hombres encuestados desean migrar del país.

El gráfico 3.1 expone información sobre lo que opinan los encuestados por grupo de edad con relación a
su disponibilidad de migrar al exterior. Se observa que los más dispuestos a migrar son los jóvenes entre
las edades de 18 a 20 años con un 28%, solamente el 13% no desea migrar, luego le siguen los jóvenes

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

III. Incentivos de la migración

CUADRO 3.1

DISPONIBILIDAD DE MIGRAR POR GENERO
¿Si tuviera la oportunidad y los medios, se fuera del pais?
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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de 21 a 23  y de  27 a 29 años con 17% y 11% respectivamente; y los grupos con menor disponibilidad a
irse son los de 30 a 32 con el 9% y de 33 a 35 con 6%. Con respecto a la tendencia de disponibilidad por
grupos de edad se aprecia que esa es decreciente,  a medida que los jóvenes avanzan en edad la disponibilidad
de migrar disminuye, lo cual es importante de considerarla porque justifica hacer esfuerzos de focalización
de programas de empleo, capacitaciones e involucramiento a grupo de asociaciones de jóvenes
emprendedores/as a personas en los grupos de edad entre 18 y 23 años como primera prioridad.

Veamos ahora las intenciones de migrar que han tenido los jóvenes; ante la pregunta: Alguna vez ha
intentado migrar al exterior; las respuestas se presentan en el cuadro 3.2 separadas entre mujeres y
hombres; se aprecia que solamente  2 jóvenes (4%),  contestaron que intentaron salir del país.

Cruzando los grupos de edad con el intento de migrar, se verificó que fueron una mujer y un hombre
dentro del grupo de edad comprendido entre 27 y 32 años. Ese dato demuestra que tanto las mujeres
como los hombres están decididos a migrar y que posiblemente a esa edad se pueden tener los recursos
necesarios para hacerlo.

Relacionando los deseos de migrar con los intentos reales, se observa que el porcentaje es alto para los
jóvenes entre 18-29 años; la intención real es baja, solamente el 2% ha intentado viajar, eso puede explicarse
porque se les hace difícil obtener los recursos para migrar, se considera que el costo alcanza promedios
de $10,000 más los costos intangibles que se dan (secuestros, violaciones, asesinatos, etc.). En relación
a los peligros que los migrantes encuentran en su ruta hacia los Estados Unidos, el diagnóstico del Instituto
Nacional de Migración  de México “Hacia un Sistema de Rendición de Cuentas en pro de los Derechos de
las Personas Migrantes en México”, manifiesta que “para lograr el objetivo de viajar a Estados Unidos y
dadas las estrategias que ha implementado el gobierno mexicano para impedir la migración hacia ese país,
así como el dominio de grupos ilícitos sobre rutas y medios para el tránsito, las personas migrantes se han
visto en la necesidad bien sea de explorar nuevos caminos donde se exponen a climas extremos cuyo
desenlace más potencial es la muerte; o bien contratar a personas que en general tienen contacto con
grupos del crimen organizado que las someten al acto de tráfico y a otro tipo de violaciones a los derechos
humanos entre las que se cuentan: la trata de personas, el secuestro, la extorsión, la tortura, la desaparición
forzada y la muerte.

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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CUADRO 3.2

¿Algun vez ha intentado
 migrar al exterior?

Hombre

Mujer

Total

2%

2%

4%

Total

40%

60%

100%

Genero

SI NO



Pese a las consecuencias, los migrantes emprenden su viaje en autobuses, camiones y trenes de carga o
caminando. En los trenes se han documentado una gran cantidad de accidentes producto del intento de
subir al tren, de evadir los operativos que realiza el Instituto Nacional de Migración, evitar el pago de la
cuota de traslado exigida por múltiples actores, o en el caso de las mujeres, evitar ser violadas, cabe aclarar
que este tipo de hechos y las múltiples violaciones ya mencionadas, no son exclusivas en los trenes, es
decir, que ocurren también en los otros medios de transporte. Para su tránsito, muchos de los migrantes
entran por Guatemala y cruzan el Rio Suchiate, atraviesan diversas rutas existentes en el país y son
esperados en los puntos de cruce al final del trayecto”.¹

Los beneficios que algunos jóvenes perciben de migrar en algunos casos superan los costos de dejar un
trabajo en el país; para analizar esta situación el gráfico 3.2 presenta información sobre las respuestas
que dieron los jóvenes ante la situación de empleo y la oportunidad de migrar: del total de jóvenes que
manifestaron no querer irse del país, el 73% expresó que actualmente no trabaja. Del total de jóvenes
que si manifestaron querer migrar, el 92% no trabaja actualmente. Con esta información, se puede analizar
que  en ambos sectores de jóvenes (los que tiene intención de migrar y los que no la tienen) hay un alto
porcentaje de desempleo juvenil. El 27% de jóvenes que manifestaron no querer irse del país, si cuentan
con un empleo; mientras que los que manifestaron si querer irse del país, solamente el 8% cuenta con
un empleo. Esto nos lleva a deducir que una de las principales razones por la que migran es por las pocas
oportunidades de empleo que los jóvenes encuentran en sus territorios. Habría que pensar entonces en
empleos más productivos para aumentar los salarios actuales o a realizar campañas de concientización
respecto a los costos y beneficios verdaderos de la migración; para que los jóvenes tengan mejor información
para la toma de decisiones relacionada con la migración.

El cuadro 3.3 refleja las intenciones de migrar según el nivel educativo de los jóvenes. Los que más desean
migrar son los de bachillerato con un 30% de afirmaciones, siguiendo los de tercer ciclo con 22%, segundo
y primer ciclo con 11% y 7% respectivamente y por último los que no han estudiado.
Esos resultados permiten afirmar que  niveles avanzados de estudio no reduce el deseo de migrar del país
lo cual denota una percepción negativa del futuro, ya sea para seguir estudiando o encontrar un empleo
decente, lo cual refleja el estancamiento del dinamismo económico de sus comunidades.
Veamos ahora lo que dijeron los jóvenes que reciben remesas con respeto a migrar o no migrar si tuvieran

Gráfico 3.2
Empleo y Migración

No me fuera del
país

Si me fuera del
país

Si trabaja
actualmente

No trabaja
actualmente

0% 20% 40% 60% 80% 100%

27% 73%

8% 92%

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

¹Instituto Nacional de Migración de México. (2013). Hacia un sistema de rendición de cuentas en pro de los derechos de las personas migrantes en México.  Ciudad de México: 1era edición.
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

los recursos para hacerlo. En el gráfico 3.3 se puede apreciar que el 64% de jovenes que no se fueran del
país, reciben remesas; mientras que el 54% de jovenes que si se fueran del país, reciben remesas. Se puede
apreciar que no hay mucha diferencia en la decisión de migrar respecto a la recepción de remesas o no.
Un dato importante que arroja este gráfico es la alta recepción de remesas en este municipio. Esta situación
es oportuna para hacer un llamado a las autoridades nacionales a facilitar el impulso de  programas de
apoyo a las inversiones locales que generen empleos y a programas de emprendedurismo que utilicen las
potencialidades productivas locales utilizando las capacidades de los jóvenes que tienen escasas oportunidades
de hacerlo actualmente.

Factores de migración expresadas por los jóvenes

Para comprender las causas que llevan a las personas a querer migrar se les preguntó a los encuestados
porqué se querían ir del país. En el cuadro 3.4 se presentan sus respuestas de acuerdo a sus opciones de
elección. Como primera prioridad seleccionaron “Por la situación económica que vivo actualmente”, con
el 61%; el 68%, seleccionó “falta de empleo/negocio propio” y con menor porcentaje seleccionaron la “falta
de empleo/negocio propio”. Como se puede observar hay coherencia entre las tres prioridades que son
eminentemente económicas, indicándonos con mucho acento que el principal problema a solucionar es
la generación de empleos o negocios propios para disminuir los deseos de migrar.

Gráfico 3.3
Remesas y Migración

No me fuera
del país

Si me fuera
del país

0% 20% 40% 60% 80% 100%

64% 36%

54% 46%

Si reciben
remesas

No reciben
remesas
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Políticas públicas

Otra de las causas que incentivan  la migración y no aparecen en los factores anteriores son las políticas
públicas implementadas en diferentes instituciones gubernamentales y ONG que apoyan de diferente
manera a los jóvenes, estás presencias o ausencias son las que se analizan a continuación.
Empezamos con analizar las oportunidades que existen en las comunidades para emplearse o implementar
iniciativas productivas, para ello el gráfico 3.4 ilustra sobre el conocimiento de los  encuestados sobre la
existencia de oportunidades para emplearse o implementar un negocio. Es preocupante que solamente
el 9% de los jóvenes encuestados manifestaran que hay oportunidades, el 91% restante dijeron que no.
Esto lleva a plantearse que es casi nula las oportunidades para encontrar un empleo o desarrollar una idea
productiva; esa situación requiere atención de las diferentes instituciones nacionales y/o locales para
acercar sus intervenciones al municipio; de no ser así este hecho se vuelve un riesgo social e incentivo de
migración y del desarrollo de acciones delictivas.

Ahora analizaremos si los jóvenes encuestados saben si en su comunidad hay instituciones que los apoyen.
El gráfico 3.5 refleja ese conocimiento; menos de la mitad de jóvenes (38%) tiene conocimiento que en

Gráfico 3.4
¿Hay oportunidades para emplearse o

crear ideas productivas?

91 %

9%
Si

No

Gráfico 3.5
¿Sabe si en su comunidad hay instituciones

que apoyen a los jóvenes?

Si

No

62 %

38 %

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

Prioridad

Primera

Segunda

Tercera

Por la
situación

económica
que vivo

actualment

Miedo a la
delincuenci

a

Falta de
empleo/negoc

io propio

Reunificación
familiar

Problemas
en el hogar

Miedo a la
delincuencia

Reunificacion
familiar

Otra

61%

21%

25%

Insatisfacción
con mi
empleo
actual

22%

68%

38%

8% 6%

11%

Total de
encuestados

100%

100%

100%

3%

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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su municipio hay instituciones de apoyo a jóvenes y un significativo 62% de jóvenes desconoce de instituciones
que los apoyen; esta situación incide como un incentivo para querer abandonar el país para encontrar
nuevas oportunidades de apoyo.

La situación anterior se analiza desde la perspectiva; el cuadro 3.5 presenta ese conocimiento. Es importante
saber que de todos los jóvenes que manifestaron saber de instituciones de apoyo a jóvenes (38%), la
mayoría son jóvenes mujeres (26%); lo cual demuestra que en este municipio hay más apoyo a mujeres,
para ayudar a madres solteras jóvenes.

Del 38% de jóvenes que dicen conocer de instituciones de apoyo a jóvenes, solamente el 11% han recibido
atención de parte de la ONG Fundación para el Desarrollo Educativo Morazán en Acción (FUNDEMAC) y
del programa Comunidades Solidarias Rurales.

Para analizar sobre el conocimiento de instituciones que dirigen sus programas específicamente a mujeres,
el gráfico 3.6 desagrega entre mujeres y hombres la respuesta a la pregunta que plantea;  y el resultado
es que son más las mujeres que saben sobre ellas 51% y los hombres 30%, lo que queda claro es que hay
buen conocimiento de instituciones de apoyo a mujeres; pero a la vez se observa la poca cobertura que
dan sus programas. Del 81% de jóvenes que tienen conocimiento de instituciones de apoyo a la mujer,
solamente el 38% han recibido capacitaciones en diferentes temas y ha sido dada por Ciudad Mujer, el
34%, y el Instituto para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU) al 4%.

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

Cuadro 3.5

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.

¿Sabe sobre instituciones que apoyen a jovenes?

SI NO

13%

26%

38%

28%

34%

62%

Total

40%

60%

100%

Genero

Hombre

Mujer

Total

Gráfico 3.6
¿Sabe sobre las instituciones públicas o privadas

que apoyen a las mujeres?

60%
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30%
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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El gráfico 3.8 expone los resultados de las respuestas de los jóvenes que tienen y las que no tienen familia
en el exterior  respecto a si quisieran irse del país; el 80% de jóvenes que no tiene familiares en el exterior
y  el 76% de los que si los tienen,  migrarían. Estos datos nos dicen que con familiares en el exterior o sin
ellos, las personas jóvenes de este municipio siempre presentan altos porcentajes de intenciones de migrar.
Sin embargo, es importante considerar que los que si tienen familiares en el exterior tienen esa extra
motivación de reunirse con sus familiares y comenzar una nueva vida fuera del país.
Con respecto a los parentescos de los familiares en el exterior; el gráfico 3.9 muestra la estructura familiar

Atractivos externos

Además de los empujes internos analizados anteriormente existen atractivos externos, es decir aspectos
relacionados con familiares o amigos cercanos que se encuentran en un país extranjero, oportunidades
laborales, académicas, diversiones, búsqueda de lugares menos violentos, mejor cultura etc. Estas percepciones
tienden a estar basadas en lo que el emigrante podría tener o de lo que puede haber escuchado o leído más
que lo que ha experimentado, de modo que tiende a ser exageradamente positivo
De acuerdo a la información obtenida a través de las encuestas realizadas a jóvenes, se analizará solamente
los atractivos relacionados con familiares en el exterior y país donde desearía migrar, bajo el supuesto que
el país y estado o región donde migrarían cubre las expectativas requeridas por los migrantes.

Reunificación familiar

El gráfico 3.7, muestra que el 89%  de jóvenes afirmaron tener familiares en el exterior, 11% no cuentan con
familia fuera del país, situación que vuelve atractivo la reunificación familiar, lo cual se demuestra con el
dato anterior de que el 77% de jóvenes desean irse del país.

11%

Si

No

89%

Gráfico 3.8
Familias en el exterior y migración

Si tiene
familiares

No tiene
familiares

Si me fuera del
país

No me fuera del
país
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80% 20%
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Gráfico 3.7
Familiares en el exterior

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.
Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de Lolotiquillo
del departamento de Morazán.
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En cuanto a los lugares de residencia de los familiares de los jóvenes, el mapa 1 presenta el número de
residentes familiares por estado; donde tienen más familiares en orden de mayor a menor frecuencia es
en la ciudad New York, New Jersey, Texas, California, Washington DC y por ultimo Montreal. La información
dada por los jóvenes es coherente con los lugares con mayor presencia de salvadoreños en los Estados
Unidos.

Gráfico 3.9
Familiares en el exterior
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Mapa 1
Distribución de familiares en los Estados Unidos
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 New Jersey
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migrada; los papás son los que más se han ido fuera del país representando el 28%, luego el tío con el 24%
y con 17% los hermanos, el resto son en menor frecuencia. Se puede observar que los familiares que tienen
en el exterior son en su mayoría del sexo masculino.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Otro factor importante es conocer que motiva la salida de los jóvenes al exterior; ante la pregunta ¿A qué
se iría?, las respuestas de  36 jóvenes que desean migrar, fueron: en primer lugar a trabajar, en segundo
lugar a estudiar, en tercer lugar a reunirse con su familia y en cuarto lugar a pasear; respuestas que reflejan
la alta preocupación por obtener un empleo y por consiguiente contar con ingresos que les permitan
satisfacer las necesidades que se les dificulta en el país; es importante notar que un buen porcentaje
muestran interés en ir a estudiar; de irse, es notorio que se van a a reunir con su familia, ya que la mayoría
se iría a los lugares donde residen los familiares.

Ante la pregunta: ¿Qué le gustaría que cambiara en su comunidad para decidir quedarse y no migrar?;
de las tres opciones propuestas, el total de respuestas fue de 45; el gráfico 4.1 muestra el número de
respuestas y su porcentaje; el  cambio más significativo que quieren los jóvenes es contar en su municipio
con más y mejores oportunidades de empleo y de negocio propio ya que son el 76% de jóvenes que lo
están solicitando; le sigue con el 20%, disminución de la delincuencia y contar con opciones de estudio
especializados con el 4% . Es importante ponerle atención a lo solicitado por los jóvenes en cuanto a las
oportunidades de empleo y la disminución de la delincuencia y educación, la explicación de esas prioridades
se puede dar por la ubicación geográfica del municipio; está relativamente más cerca de Gotera y de otros
municipios donde se pueden recibir estudios más especializados; en cuanto a la delincuencia es posible
que estando más cerca de lo urbano sea propicio para iniciar la incursión delincuencial. A pesar que las
personas jóvenes aun no consideran la diminución de la delincuencia una prioridad en su territorio,  es
importante prestarle atención a este tema para que no sea una problemática que se desarrolle en el futuro
cercano.

Lugar adonde migraría
Los jóvenes dispuestos a dejar su pais manifestaron el lugar de preferencia hacia donde desearían migrar,
el grafico 3.10 presenta esos lugares. El 67% de las personas jóvenes, manifestaron querer irse a New York,
el 22% a New Jersey, el 5% a California y con el 3% cada uno respectivamente se irían a Texas y Montreal.
Estos datos coinciden en su gran mayoría con los lugares de residencia de los familiares de los jóvenes que
tienen familia en el exterior; se observa entonces que la reunificación familiar se mantiene como un
incentivo para la migración.

lV. Obstáculos para migrar

Gráfico 3.10
Lugares donde viajaría
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Al analizar por género la pregunta anterior, en el gráfico 4.2 se puede observar que las mujeres desean, más
que los hombres, que aumenten y mejoren las oportunidades de empleo o negocio propio, lo que da a
entender que todavía se mantienen diferencias en oportunidades de más y mejores empleos entre hombres
y mujeres, parece que los hombres tienen mejores oportunidades;  y lo más relevante es que las mujeres,
de manera absoluta,  desean mejores opciones de estudios especializados; en términos de delincuencia les
preocupa más a las mujeres que a los hombres.
A los 11 jóvenes que manifestaron que no se irían del país se les pregunto por qué, las respuesta de selección
fueron 14; el porcentaje de ellas de acuerdo a los porqué se  presentan distribuidas en el
gráfico 4.3. EL 29% dijeron que no se iría porque no les interesa; el 22% no tiene los recursos; 21%

respectivamente no pueden dejar a su familia y porque les da miedo el viaje; y el 7% porque no tienen familia
en el exterior.  Las respuestas son coherentes con preguntas anteriores, ya que uno de los obstáculos más
importantes para no irse son los recursos y el núcleo familiar, para los que no tienen familia en el exterior
no se van porque no pueden dejar a la familia y los que tienen familia en el exterior uno de los empujes para
irse es la reunificación familiar.

Es importante reflexionar sobre dos temas el primero de los recursos porque parecería ser que la búsqueda
de un trabajo en la localidad es para conseguir los ingresos para financiar los costos monetarios del viaje;
quizá un buen empleo y con seguridad de sostenerlo sería un obstáculo relevante para no migrar.

Gráfico 4.2
Cambios en la comunidad para no migrar
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Gráfico 4.1
¿Qué cambios desearía en su
comunidad para no migrar?
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de Lolotiquillo
del departamento de Morazán.
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Esto es, entonces, uno de los retos para dinamizar la economía con empleos buenos y estables; el segundo
es que solamente 3 respuestas ubican el miedo de viajar como un obstáculo, lo cual da a entender que
los jóvenes de Lolotiquillo no tienen la información de la realidad de los riesgos que se encontrarían en
el viaje con grandes posibilidades de morir en el trayecto. Eso debe de aprovecharse para iniciar campañas
de sensibilización de esos riesgos y de las dificultades que se encontraran en los Estados Unidos para
conseguir empleos dignos y estables; esa información objetiva cambiaría las percepciones actuales que
tienen los jóvenes sobre los costos y beneficios de migrar.

En el gráfico 4.4 aparecen las respuestas que mujeres y hombres contestaron a la pregunta de por qué
no están dispuestos a salir del país; la mayoría de mujeres respecto a hombres dijeron que no se van del
país para no dejar a su familia 14% y 7% respectivamente; ese dato indica que para la mujer le es más
difícil el desarraigo de la familia ya que las mujeres, en el país, son las que se quedan al cuido del hogar;
el 7% de mujeres y 14% de hombres manifestaron no irse del país por no tener los recursos; lo cual nos
indica la diferencia de oportunidades que existe en el municipio respecto a la obtención de recursos;
también se manifiesta que hay más hombres (21%) que mujeres (7%) no les interesa la salida del país,
finalmente a las mujeres les da más miedo el viaje 14% que a los hombres 7%; notándose que los hombres
subestiman más los riesgos que implica el viaje hacia los Estados Unidos.

Gráfico 4.4
¿Porque no migraría?

Nota: Para la presentación visual de este gráfico se han utilizado números enteros, realizando aproximaciones, por lo que al hacer la suma manualmente puede haber un margen de error de entre ±1.
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Gráfico 4.3
Porqué no esta dispuesto(a) a salir del país

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Oportunidades en el territorio

El gráfico 5.1 expone el conocimiento de apoyos de los residentes en el exterior para el desarrollo local;
se observa que el 45% no sabe y el 36% está seguro que no hay un apoyo económico para el municipio;
sin embargo hay un 19% de jóvenes que manifestó que sabe de ayuda que reciben en su municipio de

salvadoreños en el exterior. Ese hecho es una oportunidad para organizar a los jóvenes con familiares en
el exterior para iniciar un proceso de alianzas con sus familiares y amigos en el exterior para acompañar
procesos de desarrollo local y estarles informado de oportunidades de negocios locales.
El gráfico 5.2 plantea las diferentes ideas que tienen los jóvenes sobre ideas de desarrollo productivo; la
idea con mayor porcentaje de opiniones 36% fue la cría de especies menores (gallinas ponedoras en su
mayoría), la producción de granos básicos 21%, producción de hortalizas y frutales con el 17%; las granjas
de alevines con el 13% y en menor proporción las manualidades y bisuterías con el 9%, finalmente la
panadería con el 2%.

Estas potencialidades   identificadas por los jóvenes son todas productivas del sector agropecuario
coincidiendo con diagnósticos de potencialidades del departamento de Morazán, lo que se debe de

45%19%

36%

Gráfico 5.1
¿Reciben apoyo económico de salvadoreños en el

exterior para actividades de desarrollo en su comunidad?

V. Interés de desarrollo de su territorio
En este apartado analizaremos la visión que tienen los jóvenes sobre las oportunidades de desarrollo de
su territorio, así como conocer el interés de participar activamente en el dinamismo local y en programas
de emprendedurismo para convertirse en motor de su avance para generar empleos e iniciar procesos
sostenibles en la economía local. Conoceremos si saben de la existencia de redes donde se realicen aportes
de las personas del municipio que apoyen iniciativas económicas, si conocen algunas potencialidades u
oportunidades  productivas que puedan ser factibles de su implementación;  sí estarían dispuestos a
invertir parte de sus ingresos del exterior en un negocio propio con ayuda del programa de jóvenes
impulsado por ADEL Morazán, a través de la ICMD u otras agencias de desarrollo; y si tienen recursos
disponibles para emprender una actividad propia como tierra, casa,  herramientas

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de Lolotiquillo
del departamento de Morazán.

El gráfico 5.3 muestra el interés de crear una empresa por los jóvenes; es interesante saber que un 62%
tiene interés en crear una empresa, eso es muy significativo porque permitirá que cualquier institución que
quiera apoyar procesos productivos encontrará en el municipio a jóvenes incentivados en participar en esos
procesos. Pero hay un 38% de jóvenes que hay que motivar para el emprendedurismo.
Para conocer el interés por género, el gráfico 5.4 separa las opiniones de hombres y mujeres; el 58% de
hombres  y el 64% de mujeres están interesados en crear una empresa productiva.  Se observa un mayor
interés de las mujeres en el desarrollo de negocios propios; este es un indicador para que las instituciones
identifiquen aquellas iniciativas donde grupos de mujeres retengan ventajas competitivas para apoyarlas.
Con el propósito de conocer la disposición de invertir en proyectos productivos las remesas que reciben
algunos jóvenes en el gráfico 5.5 se muestran las respuestas a esa disposición; de los 26 jóvenes que reciben
remesas, 16 están dispuestos a invertir parte de esas remesas, solamente 10 de ellos manifestaron no tener
esa disposición, es de suponer que lo que reciben es poco y lo utilizan para sus necesidades más básicas.

Recursos productivos
Otro de los factores determinantes para el desarrollo productivo es la disponibilidad de recursos con que
cuenten los jóvenes para que sean contrapartida a recursos de apoyos de aquellas instituciones públicas
y privadas con proyectos productivos en el territorio.

El gráfico 5.6 describe los recursos con que los jóvenes cuentan para invertirlos en proyectos productivos;
el recurso que más considera que disponen es tierra con el 23% de jóvenes que manifiestan poseer,

aprovechar para que sean desarrolladas a través de los diferentes programas que desarrolla actualmente
el Gobierno del país a través de los Ministerios de Agricultura y Ganadería y el Ministerio de Economía en
diferentes programas de apoyo a cadenas productivas agropecuarias.

Interés de participar en el desarrollo local

Para desarrollar procesos sostenibles en el ámbito del desarrollo territorial, es importante que sean
participativos en todo el ciclo de su desarrollo, desde la identificación de potencialidades territoriales,
análisis de cadenas productivas, identificación de fortalezas y debilidades, diseño de estrategias de solución,
organización para la ejecución de proyectos y programas. En ese sentido en el numeral anterior se expusieron
las potencialidades que los jóvenes identificaron, ahora corresponde conocer sí los jóvenes están o no
interesados en la creación y desarrollo de empresas productivas.

Gráfico 5.2
Ideas Productivas
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seguidamente consideran las herramientas con 13% y finalmente casa con el 11%; el 53% de jóvenes no
cuentan con recursos propios para emprender proyectos productivos.

Es importante, para coinvertir con programas de apoyo a los jóvenes en proyectos productivos, que cerca
de la mitad de jóvenes del municipio cuenten con algún recurso que pueda utilizarse como contrapartida
y que sientan que son parte del proyecto lo que le daría mayor sostenibilidad a los emprendimientos,
aquello jóvenes que no cuentan con bienes productivos pueden aportar su mano de obra.

Fuente: Elaboración propia a partir del Diagnóstico de Migración, Juventud y Desarrollo: Caracterización de Los y Las Jóvenes que viven en un contexto ligado al fenómeno de la migración en el municipio de
Lolotiquillo del departamento de Morazán.
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La mayoría de jóvenes de Lolotiquillo son ninis,  ni estudian ni trabajan, por lo tanto tienen el tiempo
disponible para desarrollarse en actividades de aprendizajes técnicos o de incorporarse a programas para
el emprendedurismo. De los jóvenes ninis, hay más mujeres que hombres, se observa que hay diferencias
de género en el aprovechamiento de las escasas oportunidades educativas como laborales.

Solamente 11 jóvenes han alcanzado el bachillerato, y de ellos solamente una mujer estudio en la universidad
la especialidad de profesorado, esto demuestra la dificultad de seguir carreras superiores. Son escasas las
oportunidades locales de estudios complementarios al bachillerato, técnicas y de aprendizajes de oficios
y los altos costos que implica recibirlas en San Francisco Gotera, San Miguel o San Salvador; esa realidad
refleja el preocupante estancamiento del desarrollo educativo de los jóvenes que les  limita para ofrecer
fuerza de trabajo calificada y especializada.

Actualmente en Lolotiquillo la delincuencia tiene poca influencia para que sea un incentivo para migrar;
lo que no implica que cambie en el futuro; debido a las actividades de expansión territorial de las pandillas,
la ausencia de programas de prevención  y al alto desempleo de jóvenes e inexistencia de negocios propios;
situación que expone a los jóvenes a un alto riesgo social con consecuencias negativas para el entorno
social del territorio; no obstante, existe una población joven con potencialidades y ganas de desarrollar
actividades productivas que contribuyan a disminuir los riesgos de delincuencia o de migración con altos
costos familiares y sociales.

Los bajos ingresos de los puestos de trabajo locales, las escasas oportunidades de continuar estudios o
encontrar empleo y las pocas expectativas de conseguir un trabajo, pasear y reunirse a su familia son los
factores que inciden en los deseos de irse del país. Esos deseos no pasan a la práctica porque los jóvenes
manifiestan no contar con los recursos necesarios para cubrir el viaje¸ solamente dos jóvenes, un hombre
y una mujer, han intentado migrar, demostrando que la migración en el municipio solamente es de
intenciones sin haberlo hecho en la práctica.

Los jóvenes tienen percepciones no objetivas acerca de los costos de la migración relacionada con las
vulnerabilidades del viaje y las realidades laborales, discriminatorias y de persecución que sufren en esos
lugares.

En el municipio hay un significativo conocimiento de presencia de instituciones de apoyo, pero la mayoría
no han recibido apoyo de instituciones públicas y privadas con presencia en el departamento; los que dicen
haber recibido las obtuvieron de Ciudad Mujer, FUNDEMAC y FISDL.

Estados Unidos es el país donde todos los familiares de los jóvenes encuestados radican; específicamente
con mayor presencia en  New York, New Jersey y Texas; el lugar de preferencia de los jóvenes que desean
migrar son los estados de New York y New Jersey principalmente.

Los jóvenes, más mujeres que hombres,  tendrían incentivos para no migrar si en el municipio se realizaran
cambios que llevaran a ofrecerles más y mejores puestos de trabajo o tener un negocio propio y contar
con espacios en los cuales puede realizar estudios especializados. Lo que permite afirmar que son condiciones
adecuadas económicas y educativas las  que más necesitan para no migrar.

Vl. Conclusiones
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La mayoría de jóvenes, principalmente las mujeres del municipio, están interesados en crear una empresa
en el municipio y cuentan como recurso para invertir en programas productivos la tierra, casa y herramientas.
Esa actitud es muy significativa porque permitirá que cualquier institución que quiera apoyar procesos
productivos encuentre en el municipio a jóvenes incentivados y con bienes productivos para participar en
esos procesos.
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La compleja problemática de la migración en El Salvador requiere también de propuestas complejas e
integrales para poder amortiguar los incentivos sociales, económicos, delincuenciales, ambientales y
recreacionales que actualmente inciden en la mayoría de jóvenes para querer abandonar el país en búsqueda
de mejores oportunidades para ellos y sus familiares.

En ese contexto y tratando de interpretar la problemática de los jóvenes de Lolotiquillo, se presentan
algunas recomendaciones donde su aplicación requiere de la participación de todos los sectores, con
presencia en el municipio y facilitar el acercamiento de otras instituciones externas pero con presencia en
el país: gobierno central, gobierno local, organizaciones de la sociedad civil, iglesias, ong, organismos
internacionales, empresa privada y la comunidad joven en general.

Se requiere que el gobierno local asuma su rol rector y conductor de un proceso participativo que lleve al
diseño, gestión de recursos y ejecución de políticas públicas en beneficio de la niñez y juventud del municipio.

Esas políticas tienen que ser prioridad en el plan participativo municipal, para darle la institucionalidad
requerida para garantizar su sostenibilidad.

Para la viabilidad de las políticas es necesario que el gobierno central descentralice los recursos técnicos y
financieros requeridos.

Es necesario que las autoridades nacionales faciliten el impulso de  programas de apoyo a las inversiones
locales que generen empleos y a programas de emprendedurismo que utilicen las potencialidades productivas
locales, utilizando los saberes y  capacidades de los jóvenes.

El gobierno local y ONG en el municipio realicen campañas de concientización respecto a los costos y
beneficios verdaderos de la migración; para que los jóvenes tengan mejor información para la toma de
decisiones relacionada con la migración.

Desarrollar campañas de prevención a la violencia por parte del gobierno local, ONG, iglesias, organizaciones
sociales con el involucramiento de los jóvenes que respondan a las necesidades, problemas e intereses de
los niños, niñas y jóvenes del municipio.

Es beneficioso que en el municipio existan espacios para la recreación, deporte, cultura, Ciber Café, talleres
vocacionales con relevancia en los que haceres del municipio; que no sean solamente para divertirse sino
para complementar la adquisición de conocimientos que brinda la escuela formal y de aquellos jóvenes
que han desertado del sistema educativo.

Es necesario la organización de jóvenes que formen redes con otras organizaciones locales, para identificar
los factores de riesgo que afectan a la juventud, para generar espacios de discusión de sus problemas, así
como realizar acercamientos con las autoridades locales y nacionales para desarrollar acciones conjuntas
de apoyo a los jóvenes.

Vll. Recomendaciones
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Es importante organizar a los jóvenes en el marco de cadenas productivas para que puedan participar
organizadamente, con visión empresarial, en la gestión de recursos.

El gobierno local debe implementar, en asocios públicos privados, programas de becas universitarias y
técnicas que fortalezcan las capacidades locales; principalmente de los jóvenes talentos.

Las instituciones públicas, privadas o de la sociedad civil deben desarrollar actividades extracurriculares
que sean de interés para los jóvenes que se encuentran en situación de riesgo social.

Es necesario que el gobierno local inicie de manera institucional el desarrollo económico local, con la
participación de todos los actores locales, para que de manera coherente y participativa fomente las
potencialidades productivas locales.
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ANEXO 1: Tamaño de la muestra

La muestra se calculó con el siguiente proceso:
Se estimó la muestra con el universo de personas en los tramos de edad entre 15 y 35 años del área rural, que es
el universo del grupo meta, los datos del año 2014 fueron aportados  por el Ministerio de Salud a través de
información recabada por líderes territoriales y Promotores de Salud de los municipios a encuestar y los datos del
año 2007 fueron extraídos del Censo de población y vivienda de 2007.

La muestra representativa se calculó utilizando los parámetros mostrados en el Cuadro 1.

Cuadro 1

Lolotiquillo

95%

6%

5%

47

Población total 2007: 4,915 habitantes

Tramos Totales
(a)

Población
total por

tramo
(b)

% con respecto a la
población total

(c)
(b)/4,915*100

% con respecto a la
población total por

tramos
(e)

(d)/515*100

Población total por tramo
rural
(d)

15-19

20-24

25-29

30-35

Total Universo rural

565
365
282
236

11%

7%

6%

5%

46%

26%

14%

14%

100%

239

132

73

71

515
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Luego, se procedió al cálculo de la muestra:



Tramos Totales
(a)

% con respecto al total universo rural por
tramos 2007

(b)

15-19

20-24

25-29

30-35

Total Universo rural

46%

26%

14%

14%

100%

Población rural por tramo
2014

(b)*602

277

157

84

84

602

Municipio Cantones
Número de

encuestas por
canton

Población de 18 a 35 años

Lolotiquillo

12

12

10

13

47

78

70

57

71

276

46%

M F Total %

Gualindo Abajo

Gualindo Centro

Gualindo Arriba

Manzanilla

Total

Porcentajes

81

79

76

90

326

54%

159

149

133

161

602

100%

26%

25%

22%

27%

100%
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Población total rural 2014: 602 habitantes
Cálculo de la muestra sin considerar pérdidas

Lolotiquillo
602

95%

6%

5%

47

Calculo de distribución por cantones en base a información recolectada por líderes territoriales y Promotores de salud

Proyección utilizando estructura porcentual del año 2007
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